
附件2：

湖南省绿色食品示范基地管理办法

第一章 　总 则

 为促进全省“三品一标”工作，提升农产品质量水平，壮大“三品一标”产业规模，带动绿色食品产业发展和强化示范基地管理，根据《农产品质量安全法》、《绿色食品标志管理办法》等法律法规的相关规定，制定本办法。

 本办法所称的绿色食品示范基地（下称示范基地）是指从事绿色食品或有机食品生产，产品获得农业部绿色食品或有机食品认证，经省绿办认定的农产品生产基地。

 示范基地申报主体是从事绿色食品或有机食品生产加工的规模企业或农业园区，目标是培育行业龙头，发展区域主导产业，打造区域优势品牌，引领农业标准化生产。

 示范基地按照自愿申请、统一评定的原则，做到公开、公平、公正。

第二章　申报认定

 示范基地申报由县级农业行政主管部门负责受理，逐级审核上报，并应符合下列条件：

（一）基地有规模。示范基地范围明确、集中连片，单个示范作物面积达到一定规模，粮油类不低于10000亩，蔬菜类不低于1000亩，茶叶、水果类不低于2000亩，种植类特色产品不低于1000亩，养殖类产品最低规模不得低于农业部门标准化畜禽规模养殖场、水产健康养殖示范场的要求。

（二）产业有基础。示范基地有规模企业承担示范任务，管理组织体系健全，农田水利基础设施较完善，产地环境符合NY/T391、GB/T19630等相关技术要求。

（三）认证有力度。获得农业部门绿色食品和有机食品认证的部分占示范基地规模的80%以上，到期产品再认证率保持100%以上，能带动周边绿色食品和有机食品的开发和认证。

（四）安全有保障。认证产品有效期内从未发生重大农产品质量安全事故或投诉，未出现县级以上农产品质量抽检不合格的现象。

申报单位应当提供示范品种、生产规模、区域范围、产地环境现状说明和产品认证信息、产量和质量安全状况，如实填报《湖南省绿色食品示范基地申请表》（附件1）。

 示范基地评定按以下程序办理：

（一）县级申报。县级农业行政主管部门组织申报。对照示范基地申报条件和认证管理有关要求，县绿办具体负责选点、考查和推荐并出具推荐意见。

（二）市级审查。创建单位将书面申请报告报送市州绿办审查，审查合格的应签署审查推荐意见。必要时，市州可要求创建单位提供相关资料或进行现场核查核实。

（三）省级审定。经市州审查合格的，省绿办组织审查评定，并将评定结果公示，评定合格并经公示无异议的为湖南省绿色食品示范基地。

第三章　监督管理

 经认定合格的示范基地，省绿办授与“湖南省绿色食品示范基地”的铭牌，并从产品认证、项目安排、营销网络、宣传培训和技术服务等方面予以支持和鼓励。

 获得认定的示范基地，除应当遵守国家绿色有机食品管理的法律法规外，还应当在原料和产品生产地显著位置设立“湖南省绿色食品示范基地”标示牌，其制作应当符合《湖南省绿色食品示范基地标示牌要求》（附件2）。

 获得认定的示范基地，在其产品促销、广告宣传和相关推广活动中，须使用绿色食品或有机食品标志和“湖南省绿色食品示范基地”称号或相关信息。省绿办免费组织构建认证产品的互联网+绿色食品电商平台，示范基地须积极配合，主动上线，安排专人负责。

 示范基地铭牌有效期五年，到期后可重新申请。需继续保持示范基地资格的，须在到期前三个月重新申报，未重新申报的视为自动放弃示范基地资格。
 有下列情形之一的，取消示范基地资格，收回示范基地铭牌：

产品认证证书被上级主管部门取消的；

不用、滥用或违规使用标志标识和示范基地铭牌的；

市级以上产品质量监督抽检不合格或发生重大质量安全事故、重大质量投诉并经确认的；

示范基地认证产品数量和生产面积减少，不足以承担示范带动任务的；

产地环境、生产条件、加工工艺显著改变，影响产品质量安全的；

申报材料弄虚作假等舞弊行为并经查实的；

示范单位主动书面申请放弃的。
 未经认定任何单位和个人不得在其基地、厂区或宣传物上使用或悬挂“湖南省绿色食品示范基地”的称号或标识。
 县级绿办负责示范基地的申报组织、日常管理，市级绿办负责示范基地运行监管和督查，省级绿办负责示范基地审定和跟踪管理。

第四章　附 则

 本办法中省（市、县）绿办是指省（市、县）级从事绿色食品和有机食品管理的工作机构。

 本办法由省绿办负责解释，自公布之日起实施。
（本管理办法中附件1、附件2略）
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