附件2  湖南省农产品品质提升行动实施方案

为深入贯彻中央一号文件精神，落实农业农村部统筹推动农业生产和农产品两个“三品一标”的部署要求，深入实施农产品品质提升行动，按照农业农村部《关于实施农产品“三品一标”四大行动的通知》精神，结合我省实际，制定本实施方案。

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记“四个最严”“产出来”“管出来”等重要论述和在湖南考察重要指示精神，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，对标人民群众对高品质生活需求，聚焦我省农业优势特色千亿产业和地方特色农产品，以推动农业农村高质量发展为主题，以提升农产品品质和特色为目标，围绕优良品种、绿色技术、标准体系、品质评价等关键环节，聚集资源要素，强化科技支撑，突出集成示范，不断创新技术模式和发展机制，建立健全农产品品质保障体系，增加绿色优质农产品有效供给，一以贯之推进发展精细农业，提升“湘”字号农产品市场影响力和竞争力，促进质量兴农和乡村振兴。

二、工作原则

———坚持标准引领。建立健全绿色优质农产品质量标准体系，注重农产品品质指标及有关标准研制，推动绿色有机地理标志农产品实施现代农业全产业链标准化，打造高标准品质提升示范典型，引领农业结构战略性调整和现代农业转型升级。

———坚持绿色导向。践行绿色发展理念，创新绿色发展模式，推行绿色生产方式，加强绿色、有机农产品认证管理，培育发展地理标志农产品，实现投入品减量化、生产清洁化、废弃物资源化、产业模式生态化。

———坚持守正创新。坚持绿色有机地理标志农产品发展理念不动摇。在保护发展传统特色品种和生产方式的基础上，集成创新先进绿色生产技术，推动农业生产专业化、标准化、集约化，使优质特色农产品可展示、可量化、可感知。

———坚持系统提升。以产品为主线，以优良品种、产地环境、生产模式、品质评价、包装标识等为重点，推进现代农业全产业链标准化，强化全链条质量安全监管，全面提升农产品优质化、特色化水平。

三、工作目标

突出湖南农业产业特色和优势，在全省推进“五个一百”建设，争创全国“五个十”，培优100个省级区域特色品种，集成推广100项省级绿色生产技术，构建100项省级农产品特征品质指标体系，制修订100个省级区域性生产操作规程和质量等级标准，建设100个省级优质农产品科技成果转化试验站。为全国“五个一百”推荐湖南典型，打造湖南样板，力争国家级区域特色品种、绿色生产技术、农产品特征品质指标体系、区域性生产操作规程和质量等级标准制修订、优质农产品科技成果转化试验站建设各10个（项）。到“十四五”末，通过技术集成和模式创新，构建一套标准化引领品质提升的技术模式和推进机制，全省绿色食品、有机农产品、地理标志农产品数量达到4000个以上，优质特色农产品结构不断优化、供给数量明显增长、质量效益显著提升。

四、实施重点

（一）培优区域特色品种。坚持种质保护与品种培优相结合，挖掘传统品种优良基因，加强稻谷、生猪、大豆、柑橘、茶叶、辣椒、土著鱼类等优质常规品种和黔邵花猪、滨湖水牛、马头山羊、东安鸡等地方特色品种提纯复壮，保护核心种质资源。加强适用于减肥减药、生态循环等绿色生产方式种质种苗的选育培育，开展镉低积累水稻、瘦肉型生猪、“三高两低”油菜、抗病草鱼等优质品种培育，抓好老桔园品改低改和低产老茶园品改，调优种质品种结构。建设一批省级农作物良种繁育基地和省级杂交水稻制种基地，升级一批生猪、肉鸡、肉牛、肉羊等国家级核心育种场和扩繁基地，创建一批国家级水产原种场、省市级水产良种场，提升特色农产品苗种供给能力。（厅种业管理处牵头，厅种植业管理处、畜牧兽医处、渔业渔政管理处、省植保植检站、省畜牧水产事务中心按职责分工负责，各市州、县市区农业农村局具体实施）

（二）集成推广绿色生产技术。集成创新一批产地清洁、品种培优、节水灌溉、减肥减药、废弃物循环利用、农产品收储运和加工等绿色生产技术模式。大力发展优质湘米产业，推广“早专晚优”“一季优质稻+一季油菜”等轮作模式，持续推进涉镉等重金属污染耕地防治与种植结构调整。实施经济作物绿色高质高效行动，集成推广果菜茶营养诊断配方施肥、水肥一体化、有机肥替代化肥、病虫害绿色防控等技术。开展水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”，结合5G、物联网技术，打造“智慧渔业”。支持绿色有机地理标志农产品生产基地推行种养结合、农牧循环的绿色清洁生产模式。（厅科技教育处牵头，厅农业资源保护与利用处、种植业管理处、畜牧兽医处、渔业渔政管理处、种业管理处、省土壤肥料工作站、省植保植检站、省农药检定所、省绿色食品办公室、省畜牧水产事务中心按职责分工负责，各市州、县市区农业农村局具体实施）

（三）编制区域性生产操作规程。按照“有标采标、无标创标、全程贯标”的要求，突出加强农业全产业链标准体系建设，加快产地环境、投入品管控、农兽药残留、产后处理、储运保鲜、产品加工、品牌打造等关键环节标准的制修订，优先建立柑橘、生猪、茶叶等全产业链标准体系。加强绿色、有机、地理标志农产品生产操作规程制修订，组织编印科普手册、明白纸、操作卡、挂图和风险防控手册。启动生产操作规程“进企入户”行动，加强对企业、农民专业合作社、家庭农场和农户的标准化生产培训，提升按标生产意识和水平。遴选和支持农业产业化龙头企业担任“链主”，带动农民合作社、家庭农场和广大小农户发展标准化生产。（厅农产品质量安全监管处牵头，乡村产业发展处、厅市场与信息化处、科技教育处、农业资源保护与利用处、种植业管理处、畜牧兽医处、渔业渔政管理处、种业管理处、省土壤肥料工作站、省植保植检站、省绿色食品办公室、省畜牧水产事务中心按职责分工负责，各市州、县市区农业农村局具体实施）

（四）构建特征品质指标体系。运用现代检验检测手段，比照国内外相关产品指标参数和先进标准，开展绿色有机地理标志农产品特征品质评价和指标监测，厘清产品品质与独特地域和独特生产方式关联，加强特色品质保持技术集成和试验转化。选择外观、质构、风味等方面关键指标，构建产品特征品质指标体系，实施品质评价，建立地理标志农产品品质数据库，强化产品特色挖掘，提高市场辨识度和认可度。（省绿色食品办公室牵头，厅农业资源保护与利用处、种植业管理处、畜牧兽医处、渔业渔政管理处、种业管理处、省畜牧水产事务中心按职责分工负责，各市州、县市区农业农村局具体实施）

（五）开展品质提升集成示范。聚焦地方主导产业和特色农产品，发挥科研院校、农技推广、企业的科技研发、生产实践、技术集成、示范推广优势，以优质农产品基地为主要载体，围绕品质提升，加强优良品种、生产技术、操作规程、品质评价等集成示范。推动建立优质农产品科技成果转化试验站，加强技术性能评价和生态效益评估。（厅科技教育处牵头，厅农业资源保护与利用处、种植业管理处、畜牧兽医处、渔业渔政管理处、种业管理处、省植保植检站、省绿色食品办公室、省畜牧水产事务中心按职责分工负责，各市州、县市区农业农村局具体实施）

五、实施步骤

以农业优势特色千亿产业和地方特色产业为依托，采取“边试验、边集成、边示范、边推广”的模式，开展省级“五个一百”建设，总结凝炼农产品品质提升技术模式和推进机制，做好相关评估验证，向农业部推荐创建成果，争创全国“五个十”典型。

（一）制定方案。按照农业农村部统一部署，结合我省实际，制定农产品品质提升工作方案和技术方案。

（二）组织创建。厅农产品质量安全监管处和省绿色食品办公室会同厅系统相关主管单位及市县农业农村部门，并加强与农业农村部相关司局及任务牵头单位的对接，组织开展省级“五个一百”创建工作。

（三）总结推荐。我厅根据创建情况，组织相关专家对省级“五个一百”实施情况的初评，并协助农业农村部做好评估验证和成果推荐工作。

（四）示范推广。在农业农村部的指导下，联合市县农业农村部门开展相关工作并加强推广运用，引导农产品生产者应用新品种、新技术，提升服务水平，并做好总结报送。

六、保障措施

（一）加强组织领导。省农产品“三品一标”行动领导小组加强对农产品品质提升行动的统筹协调与工作调度，切实发挥各成员单位产业行业技术优势和职能作用。各市县要细化方案、明确责任、狠抓落实，形成上下联动、多方协同的工作格局。

（二）加强政策扶持。依托地理标志农产品保护工程等有关项目资金，支持农产品品种培优、技术推广、标准制订、品质评价、示范应用等工作。强化信息共享，支持引导金融机构创新金融产品，扩大信贷规模，支持农产品品质提升。

（三）加强应用推广。要组织有关技术单位、企业、农民专业合作社等参与试验研究和示范推广，加快推进新品种、新技术的推广运用。支持科研机构开展创新研究，加快选育突破性品种，创新绿色生产技术装备。

